
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

Рождественская средняя общеобразовательная школа

Учитель – Бажанова Любовь Алексеевна

Класс – 10.
Тип урока: формирование новых знаний.

Вид урока: урок – открытие.
Тема урока :  «Сложные эфиры».

Информационная карта урока – открытия.
	Задачи

	Обучение
	Развитие
	Воспитание

	1.Дать понятие о строении, номенклатуре и свойствах сложных эфиров.
2.Рассмотреть особенности реакции этерификации, как одной из основных реакций получения эфиров.

3.Научить обучающихся составлению формул эфиров.

4.Раскрыть роль эфиров в природе.


	1. Развивать у об-ся:

- познавательный интерес через практическую деятельность;

- логико-смыслового мышления;

- умения осуществлять самост. деятельность на уроке;

- коммуникативные качества.
	1. Воспитывать адекватное поведение при работе с реактивами.

2. Воспитывать культуру умственного труда.


	Содержание
	Методический инструментарий
	Результат

	1. Организационный момент.

2.  Постановка цели и задачи урока.

3.  Мотивация (актуализация знаний).

4. Введение новых знаний.
5. Закрепление материала.

6. Домашнее задание.

7. Итог урока.
	Методы:

1. Проблемный;

2.  Словесно-наглядный;

3.  Самостоятельная работа.

Средства обучения:

     1.Практические:

- оборудование; - реактивы;

     2. Анализ, сравнение, обобщение.

Формы:

     1. Парная.
	1. Расширить знания о сложных эфирах.
2. Характеризовать особенные  св-ва этих веществ.
3. Правильно использовать в-ва в быту.


Карта урока – открытия.
	Этапы работы
	УХР, наблюдения, выводы
	Примечание

	
	Что знали?
	Что сделали? Чему научились?
	

	I. Прогнозирование формул веществ
	Спирты:
Карбоновые кислоты:
	Реакция этерификации:    
	

	11. Изучение      физических свойств сложных эфиров.
	
	
	

	III. Изучение химических свойств сложных эфиров.
	
	
	

	IV. Изучение действия на организм.
	
	
	


                                     Конспект урока.
Девиз урока: «Мало знать, надо и применять. Мало хотеть, надо и делать».












(Гете)

1. Необходимое техническое оборудование: компьютер, мультимедийная техника, 
2. Оборудование: презентация, спиртовка, держатель, штатив для пробирок, пробирки;
           Реактивы:
 концентрированная серная кислота, этиловый спирт,  уксусная кислота.
           Выставка:  
парфюмерная продукция (мыло разных видов, духи, одеколоны, элексиры); живые цветы (герань, роза, фиалки); свежие фрукты (апельсин, мандарин, лимон); эфирные масла ( пихтовое, гвоздичное и другие).
Ход урока.

I. Организационный этап.

II. Ориентировочно-мотивационный этап.

Учитель обращает внимание обучающихся на выставку, где находятся парфюмерная продукция, цветы и фрукты, предлагает им установить связь между экспонатами и темой урока. Затем обучающиеся получают информацию о нахождении сложных эфиров в природе.

   Для изучения данного класса соединений учитель предлагает учащимся вспомнить классы «Спирты» и «Карбоновые кислоты».
Для этого на столах находится пакет информации, где представлены формулы органических соединений. Обучающимся предлагается выписать формулы спиртов и карбоновых кислот и дать им названия.

III. Учебно-информационный этап.
     

       Рассказ учителя:
1. Состав и строение эфиров.

        Эфиры – это производные кислот, у которых атом водорода гидроксогруппы замещен на радикал. Учитель предлагает учащимся вспомнить реакцию получения сложных эфиров при изучении спиртов и карбоновых кислот.
2.Получение сложных эфиров.
  Исторические сведения: 

 1. 1759г Л.де Лаурагваис впервые получил этиловый эфир уксусной кислоты  путем перегонки уксусной кислоты с винным спиртом.

СН3-СООН + С2Н5ОН = СН3СООС2Н5 + Н2О

2. 1777 г получен второй эфир – этиловый эфир муравьиной кислоты.

3. 1782г Карл Вильгельм Шееле  впервые применил термин «Эфиры» в труде «Исследования и заметки об эфире»;

Учитель. Прошло более 200 лет, а способ получения сложных эфиров в принципе не изменился. Сейчас мы с вами получим этило​вый эфир уксусной кислоты.

Демонстрационный опыт «Получение эти​лового эфира уксусной кислоты»
Для проведения реакции необходимо взять растворы уксусной кислоты и этилового спирта в отношении 1 : 1, к смеси добавить концентри​рованную серную кислоту, пробирку со смесью закрепляют в лапке штатива под углом 45°.  Пе​ред пробкой аккуратно на ватном тампоне за​кладывают обезвоженный сульфат мёди(II).     Закрывают пробирку пробкой с газоотводной труб​кой, которую опускают в пробирку-приёмник. Пробирку закрывают ватным тампоном и поме​щают в стакан с водой.
По окончании опыта пробирку с полученным эфиром вынимают и проводят дегустацию запаха.

Обратите внимание на сульфат меди (II). Что с ним произошло?

 Объясните причину изменения окраски. (В результате присоединения воды безводный сульфат меди(П) превращается в кристалло​гидрат — вещество голубого цвета.)

Учитель. 

Произошла реакция между уксус​ной кислотой и этиловым спиртом, в резуль​тате которой образовались сложный эфир и вода. Такую реакцию называют реакцией этерификации. 

Слайд . Реакция этерификации (от латинского слова aether – эфир)
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Как вы думаете, почему данная реакция не идет до конца?

Данная реакция протекает очень медленно и, как правило, до конца не протекает, происходит гидролиз сложных эфиров (омыление), при этом образуются вновь исходные вещества – спирт и кислота. Омыление проходит гораздо быстрее, если реакция проходит в щелочной среде.

3.Номенклатура.

А) кислота + спирт + эфир            уксусноэтиловый эфир

Б) углеводородный радикал +кислота

«овая»        «оат»                                метилэтаноат

В) спирт + эфир + кислота              метиловый эфир уксусной кислоты
Самостоятельная работа по группам.
Из предлагаемых формул выбрать формулы сложных эфиров и назвать их.
4.Изомерия.
Какие виды изомерии характерны для сложных эфиров?

Ответ: 1. Изомерия углеродной цепи по кислотному остатку (начиная с бутановой кислоты) и по спиртовому остатку, начиная с пропанола. Пример. Этилбутирату изомерен этилизобутират, пропилацетату изомерен изопропилацетат.

2. Межклассовая изомерия. Например: метилацетату изомерна пропановая кислота.
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III. Информационно-поисковый этап.
5.Физические свойства эфиров.

Пользуясь пакетом информации, опишите физические свойства сложных эфиров.

 Физические свойства сложных эфиров (сложные эфиры – жидкости, легче воды, летучие, обладающие приятным запахом в большинстве случаев, t°кип. и t° пл. ниже, чем t°кип. и t°пл. исходных карбоновых кислот, в воде плохо растворимы, за исключением эфиров с меньшим содержанием атомов углерода, хорошо растворимы в спиртах.

Фруктовые эфиры. Характер многих фруктовых запахов, таких, как запахи малины, вишни, винограда и рома, отчасти обусловлены летучими эфирами, например этиловым и изоамиловым эфирами муравьиной, уксусной, масляной и валериановой кислот.
6.Химические свойства.
Учитель. Исходя из получения сложных эфиров можно предположить, что они в химическом отношении мало активные вещества, поэтому способны вступать лишь в реакции гидролиза   - («гидро» -вода, «лизис» -разлагать), т.е в реакции     взаимодействия с водой  и продуктам будут исходные вещества  — кис​лота и спирт.

Уравнение реакции:

 Следовательно, гидролиз эфиров — реакция, обратная реакции этерификации Среда  многочисленных химических процессов обратимые реакции являются са​мыми интересными с позиции естествозна​ния и философии. Они символизируют закон единства и борьбы противоположностей.
7.Применение эфиров.

Сложные эфиры (даже не учитывая жиры) — достаточно широко распространенные в природе вещества. Они входят в состав эфирных масел растений, придавая им цветочный или фруктовый аромат. Учитывая, что сложные эфиры мало токсичны, это свойство определяет их применение в пищевой и парфюмерной промышленности в качестве отдушек и усилителей запаха.
Сложные эфиры высших карбоновых кислот и высших

спиртов называются восками. Пчелиный воск на 70% состоит

 из сложных эфиров, главным образом пальмитиновой кислоты С15Н31СООН и миристинового спирта С14Н29ОН (нормальное строение углеродной цепи). Запишем уравнение реакции этерификации, а дома вы закончите запись и дадите название данному эфиру:

С15Н31СООН + С14Н29ОН= 

Воск в природе является строительным материалом сотов пчелиных ульев, растительные воскоподобные вещества образуют защитную пленку на поверхности плодов и листьев.
В промышленности воски используются как компоненты мазей, кремов, полировочных паст, косметических препаратов, свечей, мыла, для пропитки тканей и кожи. В пищевой промышленности синтетические и природные воски используются в качестве глазирователей (Е901—903, 908—910)(добавок  к лимонадам и ситро, которые улучшают вкус и запах).
III. Этап повторения и закрепления.
Повторение и закрепление материала проводится с помощью игры        «Химическое домино».
	1.Какие органические вещества называются сложными эфирами?


	Изомерия углеродного скелета и межклассовая изомерия.

	В результате каких реакций образуются сложные эфиры?
	Это производные кислот, у которых атом водорода гидроксогруппы замещен на радикал.



	К какому типу относится реакция этерификации?


	Реакций этерификации.



	Какие вещества образуются при гидролизе метилпропионата?


	Реакция дегидратации.



	Какому классу веществ изомерны сложные эфиры?
	Метанол и пропионовая кислота.


	Назовите основное химическое свойство сложных эфиров.
Какими особенными свойствами обладают сложные эфиры?


	Карбоновым кислотам.
Реакции гидролиза.

	Назовите эфир, который образуется из бутановой кислоты и метанола.

	Прекрасный запах.

	Какие свойства эфиров лежат в основе их применения?

	Метилбутаноат

	Какие вещества являются восками?


	Запах, летучесть.


	Являются ли жиры сложными эфирами.
	Сложные эфиры высших карбоновых кислот и высших спиртов.


	Какие виды изомерии характерны для сложных эфиров?

	Да. Это сложные эфиры глицерина и высших карбоновых кислот.


Тест :

http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/d778d111-8cff-11db-b606-0800200c9a66/index_mht.htm
Домашнее задание: П.21,  Опорный конспект.

          Опорный конспект урока по теме: «Сложные эфиры».
	1.Состав и строение сложных эфиров.


	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/d777bfab-8cff-11db-b606-0800200c9a66/ch10_21_01.swf


	2.Получение сложных эфиров.


	

	3.Номенклатура.


	

	4.Изомерия.


	

	5.Физические свойства.


	

	6.Химические свойства.


	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/d777bfac-8cff-11db-b606-0800200c9a66/ch10_21_02.swf


	7.Применение.


	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/d777bfad-8cff-11db-b606-0800200c9a66/ch10_21_03.jpg
http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/d777bfb0-8cff-11db-b606-0800200c9a66/ch10_21_08.swf


	    Домашнее задание:
	П. 21, опорный конспект.
Посмотрите в интернете:

· http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/a83f86a8-3fdd-b9f0-0e3d-d00691ad9401/1012089A.htm
· http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/a83f86a8-3fdd-b9f0-0e3d-d00691ad9401/2089_304.gif
· http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/a83f86a8-3fdd-b9f0-0e3d-d00691ad9401/2089_305.gif
· http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/a83f86a8-3fdd-b9f0-0e3d-d00691ad9401/image002.gif
· http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/a83f86a8-3fdd-b9f0-0e3d-d00691ad9401/image004.gif
· http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/a83f86a8-3fdd-b9f0-0e3d-d00691ad9401/image006.gif
· http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/a83f86a8-3fdd-b9f0-0e3d-d00691ad9401/0014732G.htm
· http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/a83f86a8-3fdd-b9f0-0e3d-d00691ad9401/0014733G.htm



Приложения

	Аромат.
Структурная формула.
	Название сложного эфира

	Яблоко



                              O
                              ║
CH3 –CH2 – CH – C – O – C2H5
                     │
                     CH3
	Этиловый эфир
2-метилбутановой кислоты
 

	Вишня



       O
       ║
H – C – O – C5H11          
    
	Амиловый эфир муравьиной кислоты
 

	Груша



 
	Изоамиловый эфир уксусной кислоты
 

	Ананас



	Этиловый эфир масляной кислоты
(этилбутират)

	Банан



 
	Изобутиловый эфир уксусной кислоты
(у изоамилацетата так же напоминает запах банана)

	Жасмин



          O
          ║
CH3– C – O – СН2 – C6H5
 
	Бензиловый  эфир уксусной (бензилацетат)
 


2

